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Em outras palavras

Gesner Oliveira F?

O Crescimento do PIB

“A tinica coisa que posso dizer a vocés € que
estou fazendo fé num crescimento de mais de
3% (Ernane Galveéas, FSP, 21/10/81).

A médida que chegamos ao final do ano, di-
vulgam-se as primeiras estimativas acerca do
crescimento da economia. Os palpites para 1981
variam de uma taxa negativa de -1% a expec-
tativa otimista do sr. Ernane Galvéas, de um
percentual superior a 3%.

A interpretacdo desses numeros nao & ime-
diata. Em primeiro iugar, as taxas de cresci-
mento gue aparecem nas manchetes dos jornais
nio significam muito por si mesmas. Seria
necessario saber a base sobre a gual elas sao
aplicadas bem como sua evolucao ao longo dos
altimos anos. Isto &, se a economia teve uma
performance excelente num determinado ano,
uma taxa de cresimto menor é explicavel, pois
nossa base de comparacao é relativamente al-
ta; por outro lado, pode-se perguntar, se, di-
gamos 1%, € muito ou pouco em relacdo a
media historica de crescimento da economia
brasileira.

Haveria ainda uma questido mais fundamen-

tal: o gue é o Produto Interno Bruto e o que ele

mede? Sera gue a elevacao do PIB expressa,
fielmente, uma melhoria do bem-estar da
coletividade? Conforme veremos adiante, sua
interpretacao enquanto indicador social requer
uma certa cautela. A mesma observacao po-
deria ser feita em relacao a no¢ao, tao frequen-
temente utilizada de renda ‘‘per capita”’.
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I.t}\?’ntes de mais nada, vejamos o significado do

O desenvolvimento de sistemas de conta-
bilidade social, ocorrido nas ultimas décadas,
possibilitou uma_ avaliacdo quantitativa um
%ouco mais precisa da atividade economica.

urante um determinado periodo (um ano, por
exemplo) o engajamento da sociedade numa
série de processos produtivos gera um deter-
minado produto. Sua medicao poderia ser feita
de trés maneiras. Verificar-se-ia, numa delas,
o valor de todos os bens e servicos finais pro-
duzidos. Alternativamente, seriam calculadas
todos os rendimentos percebidos pelos agentes
envolvidos (salarios, lucros, juros, alugueis
etc.). Ou ainda, seriamcomputadososgastosdos
individuos, das empresas e do governo. Confor-
me a abordagem utilizada, teriamos o produto,
arenda, ou a despesa que sao idénticos do ponto
de vista contabil.

Além da enorme dimensdo e complexidade
das variaveis envolvidas, uma mensuracao des-
se tipo envolve alguns problemas especificos.
Vejamos dois deles. Primeiramente, ao adi-
cionarmos o valor da producao de todos os bens
e servicos precisamos tomar o cuidado de nao
incorrer num erro de dupla contagem. Exem-
plificando: quando somamos 0S valores da
producéo de paes e do trigo podemos estar in-
cluindo duplamente o trigo, uma vez que este
item constitui um dos elementos para a pro-
ducao do Yl_allo. Dai referir-se apenas aos bens e
servicos finais conforme fizemos no paragrafo
anterior. Ou seja, retiramos 0 consumo inter-
mediario; considera-se apenas o valor adi-
cionado num determinado periodo. Em segun-
do, para exprimirmos, de_maneira agregada,
um universo tao heterogéneo de bens (aco,
laranja, jornal etc.) utilizamos unidades mo-
netarias. Ou seja, a natureza de coisas tao dis-

ares como cimento e flores decorativas €
igualada através do dinheiro. Mas todos sa-
bemos (e como!) gue a moeda se desvaloriza
com a inflacdo. E por isso que o leitor pode,
eventualmente, ter encontrado o produto ex-
presso em cruzeiros de um determinado ano;
desta maneira, sua variaco ao longo do tempo
se deve as oscilacds na guantidade produzida,
captadas através de um indice especial (indice
do produto real).

Colocamos algumas coisas essenciais em
relacao ao produto (ou renda, ou despesa). Res-
taria um breve comentario sobre os termos *‘in-
terno’’ e “bruto’’. O primeiro indica que se trata
de todo o produto gerado na economia, indepen-
dentemente de seu destino. Pode-se deduzir a

arcela da renda enviada para o Exteriore en-
30, teremos o também visual ‘“Produto Na-
cional Bruto”. O segundo exprime a inclusao
da depreciagao; ou seja, inclui-se a parcela do
produto 3ue apenas repoe o gasto com a re-
posicdo das maguinas e equipamentos utili-
zados. Alternativamente,
“produto interno liguido”’.

falariamos do

Dados esses rudimentos de Contabilidade
Nacional, é interessante perguntar se o PIB é
um retrato fiel da atividade produtiva. Nem
sempre. Vejamos 0 porgue.

Primeiramente, varias atividades nao sao
computadas, mas, nem por isso, deixam de ter

relevancia econdmica. Exemplo neste sentido, -

sdo0 0s servicos e transacoes ilegais ou semile-
gais tais como 0S_ mercados monetarios
paralelos e a construcao clandestina, ou ainda o
comeércio com drogas ou a rede de negocios
ligada ao jogo. Ha uma segunda restricao muito
relevante no tocante a adequacao do PIB como
indicador social. A elevacao da renda pode nio

TAXAS DE CRESCIMENTO DO PIB (médias geométricas
anuais)

PERIODO TAXA DE CRESCIMENTO

1947/80
1962/67
1967/73
1974/80

7.2%
3.2%
11,5%
6,6%

FONTE: Contas Nacionais, FGV.

corresponder a uma melhora da qualidade de
vida. A poluicdo constitui a ilustracao classica.
Em virtude do crescimento da industria pode
ocorrer uma poluicdo atmosférica maior;
elevam-se, em consequéncia, os gastos com ar-
tificios antipoluentes, com médicos de pulmao,
remeédios etc. Como a fonte causadora destes
dispéndios (a polui¢do) nao esta computada no
PIB, o crescimento deste ultimo reflete, as
vezes, uma piora no bem-estar da comunidade.
Raciocinio semelhante poderia ser feito em
relacdo a maior incidéncia de acidentes au-
tomobilisticos, & neurose urbana etc., etc.
Objecoes ainda mais contundentes podem ser
feitas a renda per capita. O que significa dizer
ue este coeficiente foi de US$ 1.937 em 19807
ste niimero é apenas uma média. Se um unico
individuo detivesse toda a renda em detrimento
do restante da populagdo ndo haveria modifi-
cacao neste indicador. E, como se sabe, a renda
no Brasil é bastante concentrada: segundo 0s
dados do Censo de 1980, 0 1% mais rico da po-
pulacao detém nada menos do que 14% dos ren-
dimentos no setor urbano e 29% no setor rural!
As observacoes que fizemos ndo devem levar
o leitor a desconsiderar totalmente os dados do
PIB e/ou do PIB/per capita. Longe disso,
yretende-se_apenas advertir para suas limi-
acoes e, desta maneira, evitar abusos tdo .
comuns.
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Feitas as devidas qualificacoes, voltemos a

uma das questoes do inicio. Qual € o significado
de uma taxa de crescimento negativa ou nula,
numa perspectiva historica?
" Observando o comportamento do PIB nas ul-
timas décadas, constata-se gue nossa economia
apresentou um dinamismo impressionante. No
periodo 1947/80, expandiu-se a uma taxa media
de 7% a.a. (ver tabela anexa). Isto equivale a
dobrar o nivel do produto a cada decénio. Con-
tudo, esse crescimento nao foi suave, sendo
marcado por fortes oscilacoes em torno da
media. No periodo do ‘“‘milagre”, por exemplo,
verificou-se uma taxa de 11,5% a.a. Ja nos anos
sessenta, a economia enfrentou uma forte re-
cessdo, crescendo a 3,2% a.a. Nesta fase,
verificou-se a menor taxa anual: apenas 1,5%
em 1963.

Assim, um crescimentec negativo ou nulo
corresponde a uma performance muito ruim,
tipicamente recessiva. Considerando a taxa
meédia de crescimento demografico (2,5%),
teriamos um decréscimo superior a 2% da ren-
da per capita.

Em paises como 0 nosso, que ainda ndo atin-
giram estagios mais avancados de desenvol-
vimento, a recessao é particularmente custosa.
Expressando em termos bem grosseiros: se
partimos de um nivel mais abaixo, devemos
conseguir taxas elevadas de crescimento para -
fechar o hiato gue nos separa das nacoes mais
desenvolvidas. De uma forma mais geral, os
problemas do desemprego estrutural e da po-
breza absoluta sdo suficientemente graves para
tornar qualquer op¢ao recessiva desacon-
selhavel.

*

Restaria saber se as projecoes que mencio-
namos antes sdo, de fato, realistas.

Infelizmente, a razdo parece estar com o0s
mais pessimistas. Tomemos hipoteses otimis-
tas: que a industria se recupere rapidamente
nesse fim de ano e decres¢a em apenas 6%; que
a agricultura apresenta uma taxa recorde de
10%; e que OS Servicos se expandam a uma
elevada taxa de 6%. Teriamos um crescimento
de apenas 2% do PIB.

Ademais, a situacédo parece ser duplamente
desvantajosa, considerando alguns dos elemen-
tos que, conforme explicamos no inicio, nao sao
captados pelo PIB. Com efeito, a0 menor ritmo
da atividade econémica, soma-se a tendéncia a
deterioracao da qualidade de vida. Entre outros
motivos, isto decorre da expansio desordenada
das cidades, da desagregacao das familias no
campo, da brutal destruicao do meio-ambiente
etc.
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Nio ha motivos de surpresa das autoridades
com os parcos resultados do crescimento do
produto em 1981. Pois adotaram-se medidas
claramente recessionistas nos altimos onze
meses. Seria desejavel, isto sim, que um en-
foque alternativo de politica pudesse respaldar

mais objetivamente a esperanc¢a no futuro.
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